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Вступ. Ринкова трансформація економіки України, глибокі соціально-економічні перетворення, 
наявність різноманітних ризиків і загроз актуалізували проблему стратегічного антикризового 
управління підприємствами. Негативний вплив чинників зовнішнього середовища й внутрішні 
недоліки в діяльності підприємств можуть спровокувати виникнення ситуації, за якої  традиційні 
методи  управління є не досить ефективними. Тому виникає необхідність пошуку та використання 
стратегічно нових інструментів управлінського  впливу, які забезпечують швидке і якісне вирішення 
кризових ситуацій, спираючись при цьому на наявний внутрішній резерв. 

Постановка проблеми. Незважаючи на значну кількість наукових та практичних напрацювань, 
спрямованих на вивчення проблем управління підприємствами в умовах ризи, залишаються недостатньо 
дослідженими питання стратегічного антикризового управління, вирішенню яких і присвячено цю 
статтю. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти 
стратегічного антикризового управління були розглянуті в працях вітчизняних і зарубіжних 
науковців, зокрема: Е. Альтмана, М. Д. Білика, В. О. Василенко, А. Г. Грязнової, Л.О. Лігоненко, 
Є.А. Уткіна, П. Самуельсона, О.М. Скібіцького, О.О. Терещенка, А.Д. Чернявського й  інших. Проте  
вважаємо за доцільне більш детально розглянути стратегічний аспект антикризового управління 
сучасними підприємствами. 

Постановка завдання. Здійснюючи таке дослідження, ми визначили за мету вивчити та 
проаналізувати особливості стратегічного антикризового управління підприємствам, схарактеризувати 
стратегії антикризового управління в умовах  кризи та в  післякризовому стані, а також стратегії 
попередження виникнення кризових ситуацій на підприємстві. 

Основний матеріал і результати. У сучасних умовах складних трансформаційних змін в 
економіці України, незважаючи на ряд позитивних тенденцій, спостерігається значне зростання 
кількості підприємств, що знаходяться на межі банкрутства та втрати платоспроможності. Дана 
ситуація обумовлена тим, що суб’єкти господарської діяльності постійно перебувають під впливом 
чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, які й призводять до їх фінансової нестабільності 
та кризових ситуацій. Тому значно актуалізуються питання реалізації ефективного антикризового 
управління, яке матиме на меті реалізацію заходів спрямованих на діагностику, подолання кризи та 
недопущення її повторення в майбутньому [1-6]. У науково-економічній літературі сутність 
антикризового управління розглядається як система управління підприємством, котра має комплексний, 
системний характер і направлена на  попередження чи усунення несприятливих для бізнесу явищ 
унаслідок використання всього потенціалу сучасного менеджменту, розроблення та реалізації на 
підприємстві спеціальних стратегічних  програм, що дозволяє знешкодити тимчасові труднощі, зберегти і 
примножити ринкові позиції за будь-яких  обставинах, спираючись переважно на власні ресурси [7]. 
Чернявський А. Д. [8] визначає антикризове управління підприємством як комплексну систему 
управління підприємством, що вирізняється стратегічним характером, направлена на усунення можливих 
та наявних проблем діяльності шляхом розроблення і реалізації спеціальної програми з використанням 
усього потенціалу сучасного менеджменту. На основі проведеного аналізу виникає необхідність у 
авторському визначенні сутності поняття «антикризове управління» як особливого виду управління, 
спрямованого на попередження, максимальне оперативне та ефективне усунення можливих 
ускладнень, загроз і негативних наслідків кризових явищ.  

Успіх підприємства у довгостроковій перспективі залежить від  його стратегії розвитку, що 
припускає наявність антикризової складової. У сучасних умовах господарювання будь-яка стратегія  
повинна бути деякою мірою антикризовою [9, 10]. 
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Вирішальне значення для ефективності антикризових дій у процесі управління відіграє 
стратегія, яка включає в себе розроблення заходів фінансового, організаційного, технічного, 
економічного та соціального характеру, спрямованих на виведення підприємства з критичного стану, 
його фінансового оздоровлення, підвищення ефективності господарської діяльності та 
конкурентоспроможності в сучасних ринкових умовах.  

Зауважимо, що стратегія антикризового управління підприємством – це сукупність дій і 
послідовність прийнятих управлінських рішень, що дозволяють оцінити, проаналізувати і виробити 
необхідну систему впливу на оздоровлення підприємства з метою запобігання його банкрутству або 
мінімізації наслідків кризи [11]. Стратегія антикризового управління повинна розглядатися як 
парадигма забезпечення функціонування підприємства  в довгостроковій перспективі, при цьому її 
метою може бути виживання, забезпечення конкурентоспроможності, задоволення потреб і смаків 
споживачів, оптимальне використання своїх сильних сторін, ефективне управління ключовими 
компетенціями підприємства для досягнення переваг над конкурентами, пошук можливостей виходу 
на нові ринки та освоєння ефективними інструментами успішного ведення бізнесу тощо. 

На основі проведеного дослідження пропонуємо визначити стратегію антикризового 
управління підприємством як комплексний довгостроковий план дій з недопущення кризових 
ситуацій та реалізацій діагностики стану підприємства і його окремих підсистем, що спрямовано на 
впровадження можливих захисних процедур від негативного впливу зовнішнього середовища.  

Варто зазначити, що серед основних переваг практичного застосування стратегічного 
антикризового управління є можливість  використовувати екстрені і дієві механізми, що дозволять 
адаптувати  внутрішнє середовище підприємства  та  забезпечити його взаємодію зі складовими 
зовнішнього середовища, використовуючи при цьому заздалегідь розроблені антикризові заходи. 
Також, вагомою перевагою антикризового стратегічного управління є оперативність прийняття 
управлінських рішень у критичних ситуаціях [12]. Таким чином, ефективність стратегія 
антикризового управління залежить від формування дієвої системи, яка надасть можливість 
керівництву здійснювати кількісний і якісний аналіз загроз, що можуть спровокувати вимкнення 
кризової ситуації. 

З позиції виду та стадії антикризового стратегічного управління підприємством визначають 
такі його види [13-15]. 

передкризове управління – формуються та реалізуються стратегії, які сприяють запобіганню та 
уникненню кризових ситуацій і які є основою для стратегічних антикризових програм, для створення 
ефективних цільових і корпоративних структур, сприяють оперативному прийняттю управлінських 
рішень, де можна виділити позиційний фланговий і мобільний захист; 

управління в умовах кризи – передбачає використання стратегій, котрі дозволяють зменшити 
негативний валив кризових явищ на підприємство та сприяють виходу з кризового стану. Кризове 
управління підприємством вимагає формування такої стратегії подолання кризи, яка спрямована на 
мінімізацію витрат, діагностику діяльності підприємства, пошук внутрішніх резервів (стратегія 
«відступу», стратегії диверсифікації); 

післякризове управління – використання стратегії, спрямованої на ліквідацію наслідків кризи, 
пошук нових ринкових можливостей. 

В процесі дослідження було визначено, що антикризова стратегія підприємства може бути 
ефективною на практиці за умови врахування виду та типу кризи, її глибини, основних причин та 
симптомів її розвитку та стадії протікання на підприємстві. Важливо також при розробленні 
антикризової стратегії враховувати  комплексний і системний характер кризових явищ та особливості 
їх впливу на підсистеми підприємства. 

На рис. 1 визначено стратегії антикризового управління відповідно до типів антикризового 
управління та відносно того, на якому етапі перебуває підприємство в кризовому стані [16]. 

З  позиції поведінки підприємства в кризових ситуаціях виділяють такі види антикризових 
стратегій підприємства: захисну стратегію, стратегію делегування повноважень, наступальну 
стратегію та стратегію компромісу [17]. 

Захисна антикризова стратегія підприємства має на меті суттєве скорочення  витрат, закриття 
нерентабельного виробництва, структурних підрозділів, вона спрямована на збереження 
перспективних напрямів діяльності. 

Стратегія делегування повноважень передбачає передачу  права розвязання проблем, що 
виникли на підприємстві, іншим, третім особам. 

Наступальна антикризова стратегія зорієнтована на реалізацію активних дій, пов’язаних з 
упровадженням сучасних технологій, удосконалення маркетингової діяльності, розширення 
ринкового сегмента. 

Стратегія компромісу передбачає організацію спільних й деяких учасників ринку для ведення 
спільної господарської діяльності з метою зниження витрат і збільшення доходів. 
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Рис. 1. Види стратегій антикризового управління  відповідно до стадії перебування 

підприємства в кризовому стані 
 

Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що ефективність практики менеджменту на 
сучасних підприємствах в умовах кризи залежить від стратегічної складової антикризового 
управління та застосування відповідних антикризових заходів, що сприятиме швидкому виходу з 
кризового стану і подоланню негативних наслідків. Розробка відповідної стратегії антикризового 
управління дозволить враховувати позитивний і негативний вплив факторів внутрішнього й 
зовнішнього середовища підприємства, завчасно виявляти загрозу кризи та своєчасно 
використовувати відповідний управлінський інструментарій для забезпечення його функціонування й 
розвитку. Тому дослідження питань формування стратегії антикризового управління підприємствами є 
досить актуальним, вони потребують подальшого вивчення та розвитку, що буде метою подальших 
наукових досліджень. 
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Кондратюка. Теоретичні аспекти стратегічного управління антикризового підприємствами в 
сучасних умовах. Обґрунтовано, що в сучасних нестабільних умовах господарювання основним 
завданням керівництва є попередження кризового стану підприємства, оперативне реагування на 
можливі загрози зовнішнього середовища підприємства. Схарактеризовано сутність та значення 
стратегічного антикризового управління підприємствами в сучасних умовах. Визначено сутність 
понять «антикризове управління» та «стратегія антикризового управління». Розглянуто стратегії 
антикризового управління залежно від його стадії: передкризове, управління в умовах кризи та 
управління в процесі виходу підприємства з кризового стану. Проаналізовано основні стратегії 
антикризового управління,  відповідно до того, на якому етапі перебуває підприємства в кризовому 
стані.  
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Theoretical Aspects of Strategic Crisis Management 
of Enterprises under the Modern Conditions. It is 
proved that under the modern unstable economic 
conditions, the main task of leadership is to prevent 
crisis condition of the enterprise, the operational 
response to potential threats of the external environment 
of the enterprise. The authors grounded the 
characteristic of the nature and significance of strategic 
anti-crisis management of enterprises in modern 
conditions. The article deals also with essence of 
concepts of «crisis management» and «strategy of crisis 
management». It examines in the article the strategies of 
crisis management in its different stages: pre-crisis 
management in crisis conditions and management in the 
process of withdrawal of the enterprise from a crisis 
condition. The article includes analyzes of the main 
strategies of crisis management, depending on what 
stage the enterprise is in crisis.  
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Перерва Владислав Николаевич. Полтавский 
национальный технический университет имени 
Юрия Кондратюка. Теоретические аспекты 
стратегического управления антикризисного 
предприятиями в современных условиях. 
Обосновано, что в современных нестабильных 
условиях хозяйствования основной задачей 
руководства является предупреждение кризисного 
состояния предприятия, оперативное реагирование 
на возможные угрозы внешней среды предприятия. 
Охарактеризованы сущность и значение стратеги-
ческого антикризисного управления предприятиями 
в современных условиях. Определена сущность 
понятий «антикризисное управление» и «стратегия 
антикризисного управления». Рассмотрены 
стратегии антикризисного управления в 
зависимости от его стадии: предкризисное, 
управление в условиях кризиса и управление в 
процессе выхода предприятия из кризисного 
состояния. Проанализированы основные стратегии 
антикризисного управления, в соответствии с эта-
пом, на котором находится предприятия в кризис-
ном состоянии. 
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